

經文：啟示錄 21：1-6

前言

姊妹兄弟平安，先祝大家主後 2024 年，新年恭喜！為什麼我們慶祝新年？因為我們期待「明天會更好」！在當今的世界中，當我們看到世界各地發生的事情，我們真的相信，世界明天會更好嗎？今天我們所讀的啟示錄，他們因著跟隨耶穌，而遭受羅馬帝國的逼迫，上帝如何帶給他們盼望面對當下的生活？今日，民族路教會，我們立志作為跟隨耶穌基督，是否在這社會上，也因著持守某些信仰價值，而面臨挑戰，上帝如何帶給我們什麼樣的盼望，面對今日的生活？

前情提要

今天我們讀的經文出自於啟示錄。啟示錄是整本聖經裡最富文學氣息的一卷書，充滿各式想像，善用隱喻，有許多精采的故事，也因此影響不少西方文學家。既然是故事/戲劇，可以從故事的場景、角色、情節/行動、結果等來了解。

啟示錄不只是描述未來的事情，但它不是要預言 21 世紀世界會發生什麼事。因為它在時間上是模糊的，而且啟示錄的異象是開放的。就像聖經其他書卷一樣，有當時的意義，也有現代的意義；當然，是每個人可以明白的。

啟示錄有許多的象徵與隱喻，就像耶穌的比喻一樣，不能直接按照字面解釋，而是要先回到當時的時空背景與脈絡去理解，然後問問自己，對現在的生活有什麼影響與意義。而且，啟示錄是有結構性的，今天的經文是在描述，在最後審判和歷史終結時的七個事件(17：1-22：5)

關於作者，1:9我是約翰，是恁的兄弟，及恁做夥分擔耶穌的患難及吞忍，閣有份 佇伊的統治。為著傳上帝的信息及耶穌的見證，我曾住佇一個名叫做拔摩的海島。啟示錄作者為約翰，是一名政治犯，被流放到拔摩島。在裡面的人都是被視為對羅馬帝國造成國家安全威脅，因此遭到監禁(類似中國新疆勞改營)。因此約翰在十五平方公里 礫石覆蓋下的山丘，四圍是石頭淺灘的小島上，完成啟示錄。

關於寫作時間，學者推測為約主後 90 年代，多米田時期，因為當時皇帝崇拜最盛行。

今日經文是啟示錄第 21 章，我們往前看第 20 章，描述有個天使，手提無底坑的鎖匙及一條大條鐵鍊，把彼隻惡龍，就是彼委老蛇，魔鬼、撒旦，綁一千年，丟下無底坑。許多受迫害，那些沒有向帝國下拜、沒有妥協去跟帝國貿易的人，要復活，與基督做王統治一千年。然而一千年期滿，撒旦會在出監，迷惑信徒。所幸有火對天降落，給 in 燒滅。後來，出現白色的大寶座，每個人按照行為接受審判。

經文解析

當許多忠心忍耐、堅守的聖徒，在白色的大寶座審判後，有什麼為他們預備呢？就是今天所讀的經文，二十一章，描述許多忍耐到底，耶穌的跟隨者，會看見上帝將來要做的事。

1. 新天新地，前的帝國退去(v1-2)

前的天前的地過去，象徵著羅馬帝國將來的倒壞。海，象徵帝國權勢，魔鬼勢力，不確定、反創造的混亂力量，深淵般的深處，最敵對創造者上帝的，其中龍是從當中上來折磨世界(13:1)；海同時也是羅馬帝國的權勢和經濟領域的象徵(18:17-19)。因此當海消失時，就不再有從帝國而來迫害與誘惑。我們也看到，這個新天新地新城，是從天上降下，上帝親自的作為，不是倚靠帝國勢力的建造。這城要來迎接上帝的來臨，親像新娘迎接丈夫，這麼熱切。

2. 新天新地，上帝同在醫治(v3-4)

帝國倒塌後，取而代之的，不是另一個帝國，而是上帝的會幕永遠佇人的中間，「做夥倚起」就是住在一起的意思。會幕在舊約中，代表上帝住在祂的子民當中(以西結書 48:35-上主佇遮)。有上帝的同在就帶來改變；而且上帝要成為你們的上帝。那些過去因為過去帝國所帶來的傷害，上帝都看見，也要在祂的同在中帶來安慰、醫治，並不再發生。第四節這裡特別與舊約中以賽亞書 65:17-19 所說的新天新地相互呼應。

3. 新天新地，上帝掌權換新(v5-6)

上帝的同在不只帶來安慰與醫治，上帝還要換新萬物！而且上帝自己宣告，完成了(大功告成)！代表上帝對這個世界是有計畫，有祂的心意。祂更說，祂是開始的，是結束的，也代表上帝從頭到尾都掌權，而不是羅馬帝國的皇帝。不但如此，上帝還要將活命的水泉白白予那些得勝的人飲。因為以前的事都過去，不再繼續，因此一切都更新。

神學反省與現代信息

從這段聖經，我們看到什麼？

1. 政治議題，就是信仰的議題

其實，從聖經的角度來看，政治議題，就是信仰的議題。整本聖經當中，都看見上帝對於政治的關懷，特別是舊約的先知書中，常常先知批評時政，到後來就指出，其實是信仰出了問題。到耶穌的時代，福音書中處處可以看見在羅馬帝國統治下，上帝國福音對抗帝國的工作；施洗約翰跟耶穌更是因為政治因素，紛紛遭受帝國的暴力

。從啟示錄的記載，作者透過各種獸的描述，來象徵各種的帝國政治勢力；然後也透過新天新地的看見，見證上帝對於帝國勢力的得勝與掌權。

今天是什麼原因，使我們的團契/教會/教派，漸漸失去了回應政治議題的能力？不要忘記，政治議題就是信仰議題！牧師的意思不是說教會要為哪一黨、哪一國背書，而是在團契/教會中，從信仰的角度，去回應當代台灣社會的議題。這也是為何長老教會要推動新眼光讀經運動的原因，經文與處境對話，而不是只有停留在個人心靈層面。若是我們只有把信仰限縮在個人心靈層面，的確會讓人覺得舒服，迎合人的喜好，可能會吸引更多人。但上帝的話語不也同時挑戰我們自己嗎？因為我們不單是要關心政治，更是要讓人在其中經歷上帝的同在，帶來這塊土地上的人民，讓上帝欲拭去台灣人民目矚攏總的目屎；無閣有死失，嘛無閣有哀傷、喉叫、痛疼。

的確，要用信仰關懷政治不簡單，特別是在台灣教會的處境中。但這不就啟示錄作者提醒我們的嗎？若我們詳讀啟示錄，會發現作者對羅馬帝國的高傲與殘暴非常有感，但同時也永不放棄的追求上帝的公義與和平。新的一年，求主打開我們民族路教會的信仰視野，以信仰關懷社會政治，追求公義與和平，參與上帝拭去台灣人民目矚攏總的目屎的工作。

2. 上帝的新天新地必然臨到

另外，我們看見，這個新天新地是在上帝的計畫當中來臨到，這對跟隨耶穌的人來說，是一大福音。啟示錄的寫作目的是為要鼓勵正在受迫害的基督徒，雖然眼前看似黯淡，帝國猖狂，但上帝的公義與慈愛終將得勝，帝國必會滅亡。這個消息，對帝國就是世界末日。但對那些受苦的人，卻是解脫。約翰以新天新地的必然實現，安慰、鼓勵耶穌的跟從者，不向羅馬帝國下拜，不妥協羅馬和平的假像。呼籲大家不要被誘惑，要堅持抵抗下去，得勝的會有賞賜。

今天這段經文，也是前台南神學院院長黃彰輝牧師，生前的最後一篇講道。1988年3月時他已罹患肺癌，仍到美國紐約台灣人教會講道。當時他詢問大家，1970年代的長老教會發表國是聲明，要使台灣成為一個新而獨立的國家。當時的國民黨政府聽到「獨立」就跳腳，但黃彰輝牧師反倒要大家思考，到底是什麼樣「新」的國家？這也是作為長老教會的信徒-我們要去思考的。期待大家跟牧師分享你的看見！當我們因追求上帝心意時，抱持著新天新地的盼望，忍耐到底時，我們就會如啟示錄聖徒最後的祈禱：「主耶穌啊，我願你來！」

處境實例

在十八世紀的英國社會，還是個奴隸買賣合法的社會。但有一群人預先看見了新天新地。最初是由1761年英國貴格會就達成一個內部共識：基於「上帝之前人人平等」的信念，廢除奴隸制度乃是基督徒的責任。等待到1783年，貴格會趁機向英國國會提

交了一份由近三百位教友連署的請願書，然後在 1787 年成立「廢除奴隸貿易委員會」(Committee for the Abolition of the Slave Trade)，聯合其他的教派，來推動廢除奴隸貿易的國會遊說。後來才有國會議員威廉威伯福斯領導國會內的廢除奴隸行動，威伯福斯 1791 年首次提法案，而 1807 年才通過《廢除奴隸貿易法案》，到 1833 年，英國才通過法案，完全廢除奴隸制度。這過程中還有許多貴格會女性教友(1918.2.6 才有投票權)奔走宣傳，開始組織、開會、發傳單、國會遊說、抵制奴隸貿易產生的糖。據說有將近四十萬英國人響應了這項抵制行動。從關注議題到法案立法，經歷了 50 多年。我想這不就是用信仰關懷社會，並相信上帝會換新世界的好例子嗎？

結論與行動

今天，我們迎接農曆新的一年，也許我們的信仰或生活正在經歷一些挑戰，彷彿我們在搭飛機時，聽到廣播，請繫緊安全帶，我們正在經歷一段不穩定的氣流。啟示錄就好比是在顛簸旅程中的求生指南，從今天的經文中，我們看見，當前的政治議題就是信仰的議題，要記得用信仰來回應我們的處境，同時也不要忘記上帝給我們新天新地的盼望，堅守、忍耐到底，堅定地跟隨耶穌基督！

前言

新年恭喜！台灣有許多高山，台中附近也有許多山，不知道多少人有爬山的經驗？多多爬山的人仔過程中攏有一些特別的體會，現在真多企業會用爬山來當作主管人才的訓練。仔今日馬可福音書的經節中，耶穌預言自己將受難，並再一次呼召門徒，然後伊導一些門徒去爬山。為什麼耶穌要他們去爬山？山上又閣發生什麼事情，門徒有什麼反應？這跟耶穌上帝國運動的進展又有什麼關係？今日，耶穌豈有仔什麼特別的所在向咱有特別的顯現？咱要怎樣回應？

前情提要

馬可福音第 8 章先是提到門徒彼得宣認「耶穌是基督」(8: 29)，基督，就是指彌賽亞，就是以色列的拯救，這是非常政治性的宣告，可能會違背當時羅馬政府的「國安法」。耶穌深知祂就是彌賽亞，是「國安法」首要對付的對象，所以預告他自己會受真多苦難，閣互人害死，第三天上帝會互伊復活(8: 31)，同時也再次挑戰他的門徒 跟隨他的決心，因為跟隨耶穌真正需要冒著生命的危險。

故事解析

來到今日所讀的經節，六日後，耶穌就導彼得、雅各及約翰，和做夥去爬一粒高山。這幾個人應該是耶穌特別栽培的門徒，或是說，可能比較願意承擔或是不怕死的門徒。這粒山，根據學者推測可能是靠近近該撒利亞腓立比的黑門山(2700m)，也有人說是加利利北面的米倫山(1200m)。不論如何，上山就能看見猶太地區的全貌，而耶穌應該是想要跟他們談些什麼，或是讓他們看些什麼。果然，可能是在山頂的三角點處或是平台，耶穌的形像忽然改變，伊的衫變甲親像光赫呢白。在希伯來的傳統中，過去上帝是不可被看見的，但耶穌卻改變形象，並主動向門徒顯現，向他們啟示。同時，衫仔當時代表地位、身分，可見之物代表帝國權勢，也用來宣傳政治的勢力。白衣，通常是重要皇室貴族在穿的，政府官員穿紫色，人民出席集會或是官方場合會傳白色外袍。所以，耶穌的衫又白又亮，超過其他人；意謂著耶穌的地位尊貴，超越其他人。

彼時，以利亞、摩西做夥出現，並及耶穌對話。為何是摩西跟以利亞？有學者認為以利亞、摩西分別代表著舊約律法的頒布者和先知的職分。咱若從聖經來看，其實一個是是勇敢批判國王腐敗，「單挑」數百名巴力先知的先知；另一個則是帶領以色列人出埃及，反抗帝國壓制，建立獨立的民族共同體，他們都是勇敢冒險的革命家。聖經沒有特別記載他們在討論什麼，我想也許是耶穌跟他們在討論現在的上帝國運動欲怎樣進行與發生；也是象徵律法與先知預言會通過這個上帝國運動來實現！因為耶穌

將要去到耶路撒冷-猶太地區權力的核心，挑戰羅馬帝國統治的權勢，這個彌賽亞欲帶予猶太人自由！也許因為門徒知道耶穌的上帝國運動是冒性命危險的，就非常驚惶。就對耶穌暗示，不要下山，佇遮卡安全，較舒適。所以彼得對耶穌講：「拉比，咱佇遮真好！阮佇遮搭三間寮仔，一間互你，一間互摩西，一間互以利亞。」

彼時，有一片燦爛的雲給**佢**罩咧，閣有聲對雲出來，講：「此個是我所疼的子，恁著聽趁伊。」(v7)在舊約，發光的雲彩是上帝同在的記號（出 40:34、王上 8:10-11），上帝佇其中講話。這裡的記載，予咱聯想耶穌受洗的情形，上帝再一次表明耶穌不只是一般的拉比，更是祂所疼的子，意思是，耶穌是上帝佇地上的代表，地位崇高，要門徒著聽趁伊，不是照家己的意思！門徒聽到上帝的聲，閣一擺驚惶，所以趕緊四周圍看一輪，但只有看著耶穌，以外無別人(v8)。

佢落山的時，耶穌命令**佢**講：「人子對死人中復活以前，恁唔通將所看見的事給人講。」可能是講，在看見耶穌受難、死亡、復活之前，耶穌做彌賽亞，欲對抗羅馬政府，帶予猶太人自由的革命計畫，千萬不可告訴其他人，以免走漏風聲。

神學反省與現代信息

從這段聖經，咱看見什麼？

1. 耶穌是上帝的子，卻謙卑行向十字架

耶穌是上帝的子，極其榮光，比歷史上任何一位統治者、先知更尊貴、更有能力，卻願意謙卑講自己是人子，還行落山，一路謙卑服事人，帶予人自由，為上帝國運動來受苦，行向十字架，三日後復活。通過這樣，來彰顯上帝的國度。

腓立比書 2：6-8 所講：「伊原本有上帝的身份，卻無濫用及上帝平等的地位。伊反轉擱空家己，取奴僕的身份，出世及人全款，用人的形體出現。伊自願謙卑，順服到死，甚至死佇十字架頂。」耶穌成為咱服事的典範。

咱的信仰，是照家己所歡喜，所意愛的，來服事主，將服事當作是家己能力的表現，想說教會沒我不行，還要人拜託我服事，我才答應要服事？還是咱是照上帝的旨意，謙卑順服，主動甘願奉獻恩賜，去服事人？

列位兄姊，如果你過去只有來教會做禮拜，還沒有參與任何服事的，牧師欲鼓勵，佇新的一年，你可以主動去找長老來報名，講我欲來參與服事，咱做夥通過服事，來學習耶穌的款式。

2. 上帝要咱聽趁耶穌的教導

咱看著彼得他非常驚惶，唔知著講什麼，但是他猶原講話。他驚落山了後要付上代價，真實謙卑跟隨主，所以用講話來掩蓋他內心錯誤與恐懼，期待大家攏留佇山頂。上帝就親像申命記的傳統一樣，子民要聽上帝的話(申 18:15)，上帝要門徒著聽趁耶

穌，因為這是我所疼的子，門徒不要多講話，先聽！

言語，有它的限制，有時咱會唔知著講什麼；有些人也真愛說話，只有要別人聽他講話，但是根本沒有要聽人講話；甚至有時陣，有的話是多講的，因為他是欲用講話，來要掩蓋自己的錯誤與心內的驚惶。但佇遮，上帝提醒做門徒，要先安靜、詳細聽，聽上帝的聲音，聽趁耶穌的教導，也聽見自己心內的聲，面對心內的驚惶。

姊妹兄弟，在咱的教會生活/教界中間常常會聽到真多事情，甚至是八卦跟流言蜚語，有人會主動跟你說，那個人說了什麼，另一個人又做了什麼。當咱聽著這些，咱需要思考，為什麼那個人要跟你說這些？他豈是欲用講話，來要掩蓋自己的錯誤與心內的驚惶？期待新的一年，咱的教會生活可以更多聽趁耶穌的教導，也聽見許多靜靜佇咱中間做見證、不喧譁的姊妹兄弟，上帝通過 in 的性命，欲來提醒咱什麼。親像保羅 kap 咱提醒的，「毋通互世俗同化，顛倒著互上帝給恁改造，心志得著更新，互恁通辨別什麼是上帝所歡喜，看做好，閣完全的旨意。」（羅馬書 12:2）

3. 耶穌要門徒跟隨祂，迎接挑戰

在聖經裡面，上帝的同在，特別的顯現，通常攏會帶來上帝特別的呼召。所以咱有時祈求上帝跟咱同在，向咱顯現，不是予上帝的同在來予咱感覺爽快，是要佇主的顯現之後，願意繼續做門徒，跟隨主，落山，迎接挑戰。耶穌所講的，受真多苦難、受拒絕、互人害死，三日後復活，不只是辯論，是真實的事，祂邀請門徒參與。親像第八章，耶穌給 in 講：「欲隨我的人，著完全否定家己，夯家己的十字架來隨我。…為著主及福音的緣故喪失家己的性命的，會救著性命。」（v34、36）耶穌要門徒，不再以自我做生命的中心

對當時耶穌時代的人來講，in 是需要離開原有的信仰價值觀，去冒險相信、跟隨，一個拿撒勒人耶穌，祂將來會從死人中復活，甚至為耶穌付上性命的代價。

佇新的一年，咱做耶穌的學生，咱豈有期待上帝的同在，耶穌特別向咱來顯現，當咱經歷佇禮拜中間，經歷上帝親自顯現啟示後，咱豈願意跟隨主，落山，冒險去迎接挑戰？佇咱的家庭、工作的所在，甚至是佇咱的城市、國家中間，活出耶穌基督的見證。耶穌講，這欸冒險跟隨主的人，就會看見上帝國已經充滿大能力來臨（9：1）

結論

今日的經節，咱看見，耶穌是上帝的子，卻謙卑行向十字架；上帝要咱聽趁耶穌的教導；耶穌要門徒跟隨祂，迎接挑戰，不再以自我做生命的中心。求聖神來幫助咱。